

# 萤火微光聚之如芒 公益之路行者无疆

## 这些热心人赓续相传雷锋精神 奉献爱心永无止境



有这么一群人，他们虽职业不同、年龄不同，却在做着同一件事——力所能及地帮助别人。因此，在石家庄市的大街小巷，每天都有暖心事发生。公益路上，他们砥砺前行，永不停歇。萤火之光虽微弱，却足以照亮前行道路。今年3月5日，是第61个“学雷锋纪念日”。岁月更替，但雷锋精神却赓续相传，让我们向这些“雷锋”们致敬。



■刘意(左)给山区居民送去爱心物资。



■任秋生(左)义务为居民维修家电。



■“代理爸妈”项目组向刘湘贵慈善小组反馈所资助学生近况。

□文/图 本报首席记者 南开宇 刘琛敏

### “河北好人”刘意： 能为有需要的人提供帮助非常有意义

3月3日，石家庄一家人志愿者团队的志愿者与东马路小学、东风西路小学、友谊大街小学的师生们，共同开展了一次以“弘扬雷锋精神，争做雷锋传人”为主题的公益活动。

当天一早，身穿红马甲的志愿者们就在大经街附近集合完毕。在志愿者负责人温德军带领下，分别在南三条附近的公交站台、裕华路附近的公交站台处擦洗公交站牌并维持交通秩序。同时，他们认真地整理路边摆放的共享单车，宣传文明乘车、文明礼貌让座等。志愿者们还将“文明公约”“文明交通”“文明旅游”“文明餐桌”“节约粮食”“垃圾分类”等宣传册分发给过往市民。一时间，一抹抹志愿红成了街头一道亮丽的风景线。

10余年来，对于这类的公益活动，石家庄一家人志愿者团队的志愿者刘意已记不清楚共参加了多少次。“我每参加一次公益活动，都是一次对心灵的洗涤，每一次都会有所收获。”刘意称，作为土生土长的石家庄人，能为有需要的人尽一些绵薄之力，他觉得非常有意义，常常乐此不疲。

45岁的刘意是中国电建集团河北工程有限公司保安队长。2013年，热心的他在“中国好人”温德军的影响下，加入了石家庄一家人志愿者团队成为一名志愿者。“我要向‘老温’学习，坚持做公益活动。”10余年来，刘意这么说的，也是这么做的。他跟随团队多次前往石家庄市平山县、井陉县、赞皇县等地，捐款捐物帮扶有需要的人。他还坚持走进偏远山区，看望留守老人及孤寡老人，给老人送去慰问品，与老人一起包饺子、唠家常。

2015年，刘意跟随团队在平山县宋家口村做公益活动时发现，该村89岁的孤寡老人韩桂锁的生活条件比较困难。“我也有父母，见不得老人落泪……”刘意当即决定要照顾老人一辈子。从此，逢年过节或有暇时，他会跑两三个小时路程，来照看韩桂锁。每次去，他都不空手，食品、药品等，老人需要什么，他就买什么。每次他都“三五百”地给老人零花钱，直至今日。

“小刘就像亲人一样照顾我，真是个好人。”韩桂锁逢人就夸刘意。

“爱出者爱返，福往者福来。”刘意的感人事迹，温暖了许多人。他也荣获了“石家庄市文明公民标兵”“石家庄市优秀志愿者”“河北省优秀志愿者”“全国最美志愿者”等荣誉，2023年又获评“时代新人·河北好人”。

10余年来，刘意一直坚持参加各项公益活动，他直言：“做好事就这么上瘾！”

### 志愿者任秋生： 义务为他人维修家电 1000 余件

3月4日上午，石家庄公交集团第二分公司的志愿者来到位于赵陀路的鑫城社区，义务帮社区居民维修损坏小家电，赢得了大家交口称赞。

9时，在鑫城社区居委会协助下，志愿者们摆好桌椅，拿出专业工具，义务维修活动便开始了。现场前来咨询维修的居民络绎不绝。“大妈，你这个水壶水垢太多，把按钮堵了，所以弹不起来，我帮您清理一下，以后要勤清洗着点儿水垢。”“大爷，你这个电器底座里面的线接触不良了。”“您这个是发电机坏了。”

负责维修的志愿者根据问题，仔细检查，一边修一边向居民讲解损坏的原因和日常保养方法，居民们拿着修好的小家电，连声夸赞志愿者。

72岁的程大爷家里的微波炉坏了，他腿脚不便，维修志愿者王鹏就上门进行维修。微波炉修好后，程大爷高兴地握着王鹏的手，一个劲儿地道谢。

居民王大妈家的热水壶坏了一年多了，活动时拿过来让志愿者帮看看能不能修理。经过维修师傅任秋生的检查测试，10分钟就修好了。面对王大妈的感谢，任秋生不好意思道：“都是小问题，举手之劳。”

在现场的维修志愿者中，任秋生更是居民们的老熟人。55岁的他是二公司保养厂的一名修理工，自1987年进入公交公司以来，一直从事公交车维修工作，是保养厂的技术骨干。从进公交公司时，他就利用业余时间自学了小家电维修技术，经过长时间学习、实践、摸索，技术日益精进。他有一个工具包，里面有螺丝刀、钳子、万用表等工具，走到哪都备在身边，只为了能随时随地帮助他人维修家电。

任秋生为人和善、乐于助人，又有维修的好手艺，同事邻里间，谁家的热水壶、剃须刀、电磁炉等小家电坏了，都找他维修，每次他都爽快答应，无私帮助。“任师傅，我电动车充电器坏了，您能给修修吗？”“任师傅，我家烧水壶摔坏了，您给看看？”“还得任师傅出马，我这电锅自己鼓捣半天，任师傅一上手就好了。”面对无数赞扬，任秋生总是憨厚地说：“能帮就帮。”

36年来，任秋生在干好本职工作同时，不计回报的帮助同事和邻居义务修理小家电，迄今为止，他为群众义务修理各种家用电器1000余件。“能帮助大家做点事，心里高兴。”任秋生说，只要大家有需要，他就会不遗余力地帮忙，并一直做下去。

据了解，这是公交集团二公司第二年开展家电义务维修活动，当天上午共修理微波炉、空气炸锅、电饭煲、热水壶、小电扇、剃须刀等小家电30余件。任秋生等志愿者表示，今后会把这项活动继续下去，用实际行动发扬雷锋精神，带动身边更多人感受雷锋力量，传承雷锋精神。

### 河北慈善联合基金会： 十余年下就一盘惠及 50 多万群众的爱心棋

3月1日，河北慈善联合基金会“代理爸妈”项目组工作人员来到刘湘贵慈善小组，一方面反馈他们资助学生的近况，同时接收该小组本学期为100名“代理爸妈”资助孩子的助学款，共计73500元。“代理爸妈助养计划”是河北慈善联合基金会发起的一项公益活动，于2017年发起。秉持1+1>2的理念，通过“励志奖学金”“亲缘日记”“亲子互动”等，为城市家庭和乡村家庭搭建一对一亲缘桥梁，助力困境学生健康快乐学习和成长。截至2024年1月，河北省已有30232个家庭拥有了“代理爸妈”，发放励志奖学金2030万元。

这是河北慈善联合基金会近些年来的其中一件事。成立于2012年的河北慈善联合基金会，是在河北省民政厅直接登记的5A级社会组织，为全省性公募基金会。

在河北慈善联合基金会看来，学雷锋做公益，他们要成为“一双穿针引线的手”。十几年来，河北慈善联合基金会把关切的目光投向最需要帮助的群体：通过实地考察，制订出切实可行的方案和计划，形成了以修缮泥泞村路、桥梁、破旧房屋、路灯亮化等助力乡村振兴的“坦途计划”，为农村孩子们量身定制学习、生活等物品的“梦想口袋”项目，让重病患者生命延续的“生命续航”计划，为留守和困境中的儿童寻找“代理爸妈”，为空巢老人设立的暖巢行动，以及今日植下小小爱心、明天收获绿水青山的“植爱行动”等20多个具有较强创新性、影响力和满意度的公益品牌。截至2023年9月，河北慈善联合基金会累计募集善款和物资价值5.8亿余元，直接惠及困难群众50多万人。

河北慈善联合基金会用十余年下一盘爱心棋。在河北各地建立了40多个市级工作站，8000多个乡村联络站，这些终端服务机构，可以保证需要帮助的群体能在第一时间找到他们，实现信息快速传达，并把爱心及时送到有需要的人身边。

多年公益助力，他们深刻体会到：“联合，让爱更有力量！”在公益慈善的道路上深耕细作，如今逐步形成了乡村公益、城市公益、社区公益、智能公益等大公益格局，在脱贫攻坚、乡村振兴、抗疫抗洪等方面做出了突出贡献，真正做到解百姓之难。

2020年，“代理爸妈助养计划”项目作为优秀案例汇编入第十三届全国人大常委会议案；2021年，“梦想口袋”乡村留守儿童素质教育关爱项目荣获第十一届“中华慈善奖”；2022年，“公益大篷车”五社联动公益项目荣获首届“河北慈善奖”。在学雷锋做公益的道路上，河北慈善联合基金会工作人员表示，他们会一直向前。